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Ερώτηση 

Προς τους κκ. Υπουργούς 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Εξωτερικών 

 

Θέμα: «Κίνδυνοι για τον αγροδιατροφικό τομέα και την ασφάλεια των 

καταναλωτών από τη συμφωνία Ε.Ε. – Mercosur» 

 

Η υπό διαπραγμάτευση εμπορική συμφωνία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των 

κρατών της Mercosur (Αργεντινή, Βραζιλία, Παραγουάη και Ουρουγουάη) που στόχο 

έχει τη δημιουργία μιας από τις μεγαλύτερες ζώνες ελεύθερου εμπορίου στον κόσμο, 

που θα καλύπτει πάνω από 700 εκατομμύρια ανθρώπους και σχεδόν το 25% του 

παγκόσμιου ΑΕΠ, έχει προκαλέσει έντονες αντιδράσεις από αγροτικούς φορείς και 

φορείς καταναλωτών σε ολόκληρη την Ευρώπη και τη χώρα μας.  

 

Με τη συμφωνία αυτή οι χώρες της Mercosur εκτιμάται πως θα επωφεληθούν από τους 

μειωμένους δασμούς ή αφορολόγητες ποσοστώσεις για τις εξαγωγές στις αγορές της ΕΕ, 

αγροτικών προϊόντων τους όπως το βόειο κρέας, τα πουλερικά, η ζάχαρη, το ρύζι, το 

κρασί ενώ παράλληλα, για την ΕΕ, η συμφωνία θα εξασφαλίζει χαμηλότερους δασμούς 

σε βιομηχανικά προϊόντα όπως αυτοκίνητα, μηχανήματα και χημικά. 

 

Οι ανησυχίες των ευρωπαίων αγροτών και των φορέων τους επικεντρώνονται στους 

σοβαρούς κινδύνους που εγκυμονεί η συμφωνία για τον ευρωπαϊκό αγροδιατροφικό 

τομέα και, κατά συνέπεια, για την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων του και το 

γεωργικό εισόδημα, ιδιαίτερα εν μέσω των πολλαπλών κρίσεων που έχουν ήδη 

πλήξει τον κλάδο. Αντίστοιχα ανήσυχοι είναι οι ευρωπαίοι πολίτες και καταναλωτές 

για την ποιότητα, την ασφάλεια και το περιβαλλοντικό αποτύπωμα των 
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προβλεπόμενων εισαγωγών αφού αυτές δεν φαίνεται να υπόκεινται σε αντίστοιχες 

με τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές. 

  

Πιο συγκεκριμένα: 

 

1. Η συμφωνία επιτρέπει αφορολόγητες εισαγωγές προϊόντων, όπως βόειο 

κρέας, πουλερικά, ζάχαρη, φρούτα και κρασί, τα οποία δεν υπόκεινται στις 

αυστηρές ευρωπαϊκές προδιαγραφές παραγωγής σχετικά με το 

περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα, τη χρήση φυτοφαρμάκων (ακόμα και 

απαγορευμένων εντός της ευρωπαϊκής ζώνης λόγω επικινδυνότητας για τους 

καταναλωτές)  και την ασφάλεια των τροφίμων. Αυτό δημιουργεί συνθήκες 

αθέμιτου ανταγωνισμού για τους Ευρωπαίους παραγωγούς, που 

υποχρεώνονται να τηρούν υψηλά περιβαλλοντικά και υγειονομικά πρότυπα, 

που συνεπάγονται αφενός αυξημένο κόστος παραγωγής και αφετέρου 

χαμηλότερη παραγωγικότητα. 

2. Τα εισαγόμενα προϊόντα από τις χώρες Mercosur συχνά παράγονται υπό 

συνθήκες που δεν συμμορφώνονται με τους ευρωπαϊκούς κανόνες για τη 

χρήση φυτοφαρμάκων  και την προστασία του περιβάλλοντος. Σε χώρες 

μάλιστα όπως η Βραζιλία, έχει κυριαρχήσει το μοντέλο της βιομηχανικής 

γεωργίας/κτηνοτροφίας που χαρακτηρίζεται από υψηλή χρήση 

φυτοφαρμάκων, χρήση αυξητικών ορμονών απαγορευμένων εδώ και 

δεκαετίες στην ΕΕ και εκτεταμένη αποψίλωση των δασών. Αυτό υπονομεύει 

την ασφάλεια των τροφίμων, πλήττει το περιβάλλον και κλονίζει την 

εμπιστοσύνη των καταναλωτών.  

3. Η συνεχής οικονομική πίεση στους αγρότες, λόγω της ενεργειακής κρίσης και 

των επιπτώσεων της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ), έχει ήδη 

οδηγήσει πολλούς παραγωγούς στην εγκατάλειψη της αγροτικής 

δραστηριότητας. Η περαιτέρω επιδείνωση του ανταγωνισμού, μέσω της 

συμφωνίας, απειλεί την βιωσιμότητα του τομέα με πιθανές συνέπειες στην 

επισιτιστική αυτονομία και  ασφάλεια της χώρας μας. 

 



Επειδή οι ανησυχίες των αγροτών αλλά και των καταναλωτών για την επικείμενη 

συμφωνία είναι δικαιολογημένες, 

Επειδή αρκετά κράτη-μέλη της ΕΕ έχουν δημόσια εκφράσει διαφορετικές θέσεις στη 

βάση των εθνικών τους συμφερόντων, 

Επειδή επίκειται σύνοδος κορυφής Mercosur-ΕΕ αρχές Δεκεμβρίου και έως σήμερα 

η Κυβέρνηση δεν έχει εκφράσει δημόσια τη θέση της για τη συγκεκριμένη συμφωνία, 

Επειδή διάφορες σημαντικές Περιβαλλοντικές Οργανώσεις και ΜΚΟ έχουν έντονα 

επικρίνει τη συμφωνία, με έμφαση στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, στην χρήση 

επιβλαβών φυτοφαρμάκων, γενετικά τροποποιημένων προϊόντων και εκτεταμένης 

αποψίλωσης των δασών του παραγωγικού μοντέλου της γεωργίας στις χώρες 

Mercosur στον Αμαζόνιο και αλλού, 

 

Ερωτώνται οι κ.κ.  Υπουργοί: 

 

1. Ποια είναι η θέση της ελληνικής κυβέρνησης σχετικά με τη συμφωνία Ε.Ε. - 

Mercosur; 

2. Προτίθεται να στηρίξει την πρόταση για την ενσωμάτωση στην συμφωνία 

«ρητρών καθρέφτη», οι οποίες θα επιβάλλουν πανομοιότυπα πρότυπα στα 

προϊόντα που διακινούνται μεταξύ των χωρών Mercosur και ΕΕ; 

3. Υπάρχει μελέτη εκτίμησης από πλευράς Υπουργείου για τις επιπτώσεις της 

συμφωνίας στον αγροδιατροφικό τομέα της χώρας; 

4. Σε ποιες παρεμβάσεις έχει προχωρήσει ή σχεδιάζει να προχωρήσει η χώρα 

μας στα ευρωπαϊκά όργανα, ώστε να διασφαλιστούν τα συμφέροντα των 

αγροτών και των καταναλωτών της χώρας μας; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Χαρίτσης Αλέξανδρος (Αλέξης) 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Τζούφη Μερόπη 




